
Commission de la présidence du conseil
Procès-verbal de l’assemblée publique tenue le 30 août 2022, 19 h - Participation aux élections municipales à
Montréal

PROCÈS-VERBAL d’une assemblée publique de la
Commission de la présidence du conseil

Le mardi 30 août 2022, à 19 h 00
Salle du conseil, Hôtel de ville

155, rue Notre-Dame Est

Webdiffusée à l’adresse ville.montreal.qc.ca/participationelectorale et sur la chaîne YouTube de la
Ville de Montréal.

Présences : M. Sterling Downey, vice-président
Conseiller de la Ville, Verdun
M. Sonny Moroz, vice-président
Conseiller de la Ville, Côte-des-Neiges−Notre-Dame-de-Grâce
Mme Nathalie Goulet, membre
Conseillère de la Ville, Ahuntsic-Cartierville
Mme Andrée Hénault, membre
Conseillère de la Ville, Anjou
M. Peter McQueen, membre
Conseiller de la Ville, Côte-des-Neiges−Notre-Dame-de-Grâce
Mme Martine Musau Muele, membre
Conseillère de la Ville, Villeray−Saint-Michel−Parc-Extension
M. Alex Norris, membre
Conseiller de la Ville, Le Plateau-Mont-Royal
Mme Alba Zuniga Ramos, membre
Conseillère de la Ville, Mercier−Hochelaga-Maisonneuve
Mme Despina Sourias, membre
Conseillère de la Ville, Côte-des-Neiges−Notre-Dame-de-Grâce

Absences : Mme Véronique Tremblay, présidence
Conseillère de la Ville, Verdun
Mme Chantal Rossi, membre
Conseillère de la Ville, Montréal-Nord

Personnes
invitées :

M. Robert Beaudry, conseiller de la Ville dans Ville-Marie, membre du comité
exécutif, responsable de l’urbanisme, de la participation citoyenne et de la
démocratie
Me Emmanuel Tani-Moore, greffier et président d’élection
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M. Charles-André Goulet, chargé d’expertise et de pratique principal et secrétaire
d’élection

Le quorum est atteint.

1. Ouverture de l’assemblée

L’assemblée est ouverte à 19 h 07. Le vice-président, M. Sterling Downey, souhaite la bienvenue et
invite les commissaires à se présenter. Il explique le but de la séance d’information publique et
présente le déroulement de la soirée. Il demande ensuite aux commissaires de se présenter dans un
tour de table.

M. Sterling Downey cède ensuite la parole à M. Robert Beaudry, conseiller de la Ville dans Ville-Marie,
membre du comité exécutif, responsable de l’urbanisme, de la participation citoyenne et de la
démocratie, pour un mot d’introduction.

Dans son introduction, M. Robert Beaudry insiste sur l’importance de la vie démocratique et de la
participation citoyenne pour l'administration. Cette consultation permettra d’entendre les voix
citoyennes et d’améliorer les manières de faire en portant un regard tourné vers l’avenir. Il souligne
que la dernière élection a été marquée par de nombreux défis qui ont été relevés par l’équipe
d’Élections Montréal dans le bilan 2021 des élections. M. Robert Beaudry souligne que cet enjeu de la
participation électorale, qui continue de décliner partout au Québec, convie à faire les choses
autrement pour contribuer à l’augmentation de la participation aux élections municipales et mettre en
place des mesures pour s’y attacher. Il souligne qu’au-delà des chiffres, il y a d’autres enjeux qui
doivent être adressés dans le cadre de cette consultation : 1) la modernisation du vote, 2) la
représentativité des personnes élues et 3) le cynisme.

2. Lecture et adoption du projet d’ordre du jour

Sur une proposition de M. Alex Norris, appuyée par Mme Andrée Hénault, l’ordre du jour est adopté à
l’unanimité tel que présenté.

3. Dépôt administratif du procès-verbal de l’assemblée publique du 19 juin 2019

M. Sterling Downey dépose le procès-verbal de l’assemblée publique tenue par la Commission le 19
juin 2019.

4. Participation aux élections municipales à Montréal

4.1 Présentation du bilan d’Élections Montréal

M. Sterling Downey invite Me Emmanuel Tani-Moore et M. Charles-André Goulet d’Élections Montréal
à présenter les grandes lignes du bilan de l’élection générale de 2021, comme en font foi les
documents et l’enregistrement vidéo disponibles sur le site des commissions permanentes.
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Me Emmanuel Tani-Moore revient d’emblée sur le contexte de l’élection générale des 6 et 7 novembre
2021 et les défis exceptionnels auxquels Élections Montréal a dû faire face. Il rappelle que le bilan des
élections est un document de référence qui permet de mieux connaître les élections et de comprendre
la participation et que celui-ci ne résulte d’une initiative du président d’élection et non pas d’une
obligation légale. Le bilan de l’élection générale est ainsi produit depuis 2009. Au fil des ans, le bilan a
été amené à présenter de plus en plus de données et de statistiques et depuis 2017, l’accent est mis
sur le phénomène de la participation électorale qui est la priorité d’Élections Montréal. L’organisation
des élections est ainsi faite de manière à attirer le plus grand nombre d’électrices et d’électeurs
possible.

Me Emmanuel Tani-Moore souligne que le bilan est un outil pour la mise en œuvre d’actions qui
permettront de simplifier le vote pour le futur.

La présentation est articulées autour des éléments suivants :
● Le cadre de l’élection générale (chapitre 1 du bilan)
● La réparation de l’élection (chapitre 2 du bilan)
● La période électorale et l’appel au vote (chapitre 3 du bilan)
● Le vote et la participation électorale (chapitre 4 du bilan)
● La compilation et la diffusion des résultats (chapitre 5 du bilan)
● Représentation, les personnes élues et leur profil (chapitre 6 du bilan)
● Conclusion et questions

4.2 Déroulement de la consultation

M. Sterling Downey présente ensuite le déroulement de la consultation, les différentes étapes et les
moyens mis en place pour favoriser une plus grande participation. Il invite les citoyennes et les
citoyens à réfléchir, dans le cadre de cette consultation, sur ce qui pourrait être fait pour s’assurer
d’une plus grande participation aux élections municipales à Montréal. Il rappelle également que le
public a jusqu’au 20 septembre pour soumettre leur opinion, et ce, par divers moyens. Que ce soit en
soumettant une opinion écrite, en participant à une séance d’audition des opinions, en laissant une
opinion sur la boîte vocale des commissions ou encore en répondant au sondage disponible sur la
page Réalisons Montréal / Making Montréal.

- Pause -

5. Période de questions du public

M. Sterling Downey invite les personnes présentes dans la salle et qui se sont inscrites à prendre la
parole selon l’ordre d’inscription. Il précise que la Commission suivra le principe d’alternance femme,
homme, personne non-binaire et prioriserons les personnes ayant des familles avec de jeunes enfants
et les personnes qui ont besoin du transport adapté.

Citoyenne ou citoyen Questions / commentaires
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Louise Constantin

Souligne qu’elle a travaillé pendant les élections et que les gens qui
viennent voter sont généralement satisfaits et qu’il y a une certaine
fébrilité / Propose de s’interroger également sur les motivations des
personnes qui viennent voter / Souhaite savoir quelles sont les
expériences de sensibilisation terrain qui ont été réalisées et si
Élections Montréal a pu en mesurer les effets sur la participation au
vote.

Sandrine Desforges

Se présente comme présidente du Forum Jeunesse et résidante de
CDN-NDG / Demande quelles initiatives ont été déployées pour
rejoindre directement les jeunes / Demande si la pandémie a eu des
impacts sur la participation des jeunes.

Michael Lecchino

Félicite le Service du greffe pour le bilan sur les élections municipales
2021 / Demande si Élections Montréal prévoit introduire le formulaire
de correction, le certificat d’inscription et le certificat de transfert pour
le jour du scrutin et si la réponse est non, pourquoi.

M. Sterling Downey fait ensuite la lecture de questions et commentaires du public selon l’ordre de
réception au moyen du formulaire web.

Citoyenne ou citoyen Questions / commentaires

Issam Moussaoui
Comment les programmes d'éducation et de sensibilisation peuvent
être accessibles à toutes les citoyennes et à tous citoyens
notamment pour les migrants et les jeunes ?

Regina Calcagno

Pour quand le droit de vote des résidents permanents, immigrants au
Canada, qui habitent à Montréal, dont plusieurs même propriétaires
ou commerçants? De fois, pour des raisons religieuses, objection de
conscience, ou autre, un résident permanent ne peut pas jurer pour
la reine et accéder à la citoyenneté canadienne. Pourtant, on est
quand même citoyens de la ville de Montréal, on paie des taxes, on
participe à la politique municipal comme bénévoles et on contribue
au développement de la ville.

Karin B

You're requesting our input & help to increase voter turnout in
Montreal - but what we need to increase is integrity in our politicians,
so my question is: Will those taking office respect & protect the
Charter & our Rights, or will you continue to illegally squash it like our
current government - Canadians want transparency & honesty, none
of which we're getting now. We want a politician with a Soul - are
there any here, or will you too trample us with horses should we
disagree??

M. Sterling Downey remercie toutes les personnes qui ont pris le temps de poser leurs questions.
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6. Période de questions des commissaires

M. Sterling Downey invite ensuite ses collègues à prendre la parole pour poser leurs questions.
Il propose de faire un premier tour de table, puis un second, si le temps le permet.

Commissaires Questions / commentaires

Mme Despina Sourias
Demande si les autres municipalités du Québec ont également ces
réflexions sur la participation électorale et si oui, si elles sont sur la
même longueur d’ondes sur ces préoccupations.

Mme Alba Zuniga Ramos

Souligne que la population électorale évolue, notamment que l’âge
moyen des électrices et électeurs augmente / Demande quelles
nouvelles règles pourraient favoriser une plus grande participation
des jeunes et si une plus grande utilisation de la technologie pourrait
encourager la participation électorale, en général.

M. Alex Norris

Demande s’il pourrait être envisagé d’avoir une liste électorale
électronique comme c’est le cas au fédéral et s’il serait facile de
mettre cela en place au niveau opérationnel, si le cadre législatif le
permettrait / Souhaite savoir ce qu’il en serait du vote électronique.

Mme Martine Musau
Muele

Demande, dans l’optique où un chantier de modernisation était
entamé en fonction de tous les besoins identifiés et que les
ressources financières étaient disponibles, à quelle échéance
devrait être effectué le transfert de crédits pour faire ces
changements et si ces changements pourraient être effectifs lors de
l’élection de 2025 ou celle de 2029.

M. Sonny Moroz

Concernant le vote par correspondance, et malgré le fait que la
décision incombe au comité exécutif, souhaite savoir pourquoi il a
été limité aux personnes de 70 ans et plus et pourquoi il n’a pas été
offert pour l’ensemble de la population montréalaise.

Mme Nathalie Goulet

Souhaite savoir si des crédits sont indisponibles entre deux périodes
électorales, à l’exception de projets spéciaux / Trouve très
préoccupant le faible taux de participation non seulement des
jeunes, mais aussi des personnes dans la trentaine et dans la
quarantaine et constate dans le bilan 5 à 10 points de recul en
quatre ans / Estime que pour s’attaquer à ces enjeux systémiques, il
faut donc des moyens / Demande s’il a été envisagé d’avoir des
agents-es de relations communautaires qui font un travail de
sensibilisation et d’éducation en continue et s’il a été envisagé de
collaborer avec des partenaires, notamment communautaires.
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M. Peter McQueen

Souhaite recevoir un document présentant l’âge moyen des
votants-es par arrondissements et par district / Demande des
précisions sur les données présentées à la page 22 de la
présentation, à savoir quelle est l’interprétation à donner à cette
phrase “61 % des votants-es avaient aussi exercé leur droit de vote
en 2017” / Demande si la détermination du jour de vote pourrait être
revue et s’il possible d’avoir une durée plus longue entre le vote par
anticipation et la journée de vote.

Mme Andrée Hénault

Concernant la recherche de locaux pour la tenue des élections,
demande si les arrondissements pourraient proposer des lieux de
vote et souligne que cette question est posée afin de faciliter l’accès
aux lieux de vote.

M. Sterling Downey

Souligne que l’enjeu de la participation des jeunes est prégnant et
qu’il faut faire quelque chose pour y remédier / Considère que cela
implique de faire des efforts en matière de sensibilisation et
d’éducation et de travailler sur le cynisme.

7. Clôture de l’assemblée

M. Sterling Downey joint sa voix à celles de ses collègues pour remercier toutes les personnes qui ont
contribué à assurer la bonne marche de cette assemblée.

Il rappelle que le document de consultation qui a été présenté est disponible sur la page dédiée et que
les Montréalaises et les Montréalais ont jusqu’au 20 septembre pour se prononcer par divers moyens.
Toute l’information se trouve sur la page dédiée et sur Réalisons Montréal / Making Montréal.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 21 h 47 sur une proposition de Mme Despina
Sourias appuyée par Mme Nathalie Goulet.

APPROUVÉ LE : 15 NOVEMBRE 2022

Sterling Downey
Vice-président

Marie-Claude Haince
Coordonnatrice - soutien aux
commissions permanentes
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